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İZMİR VALİLİĞİ AB ve DIŞ İLİŞKİLER KOORDİNASYON MERKEZİ
ve YAŞAR ÜNİVERSİTESİ
AVRUPA BİRLİĞİ XXXVIII. SERTİFİKA EĞİTİM PROGRAMI

Ankara Üniversitesi Avrupa Toplulukları Araştırma ve Uygulama Merkezi (ATAUM) ile Konrad Adenauer Vakfı (KAS) tarafından 2005 yılından bugüne farklı şehirlerde ve farklı kurumlarla işbirliği halinde düzenlenen “Avrupa Birliği Sertifika Programı”, 2-9-17-25-29 Mart 2010 tarihlerinde İzmir’de, İzmir Valiliği AB ve Dış İlişkiler Koordinasyon Merkezi ve Yaşar Üniversitesi işbirliğiyle düzenlenecektir.

Avrupa Birliği konusunda akademik çalışmalar yürüten değerli akademisyenler ve konunun uzmanları tarafından verilecek seminerlerin program detayları ekte sunulmuştur. Eğitim seminerlerine katılım ücretsiz olup, sertifikaya hak kazanabilmek için düzenlenecek beş seminerden en az dördüne katılım beklenmektedir.

Şehrimizde otuz sekizincisi düzenlenecek eğitim seminerleri; kamu kurum ve kuruluşları, sivil toplum örgütleri ve özel sektör temsilcilerinden öğrencilere uzanan geniş bir hedef kitleye hitap etmektedir.

Seminerlere katılmak için ekte sunulan başvuru formunun doldurulması ve en geç 24 Şubat 2010 saat 17:00’a kadar izmirab@izmirgov.tr veya gokay.ozerim@yasar.edu.tr adreslerine elektronik posta olarak ya da 0.232.483 50 75 (İzmir Valiliği) veya 0.232.411 50 22 (Yaşar Üniversitesi) No’lu numaralara faks şeklinde gönderilmesi gereklidir. Kesinleşen listenin duyurusu 26 Şubat 2010 tarihinde İzmir Valiliği AB ve Dış İlişkiler Koordinasyon Merkezi (www.izmirab.gov.tr) ve Yaşar Üniversitesi (www.yasar.edu.tr)’nin resmi web sayfalarından yapılacaktır.

Eğitim Seminerleri Programı için tıklayınız.

Başvuru Formu için tıklayınız.
Afiş için tıklayınız.
